

績優產銷班

六龜中興果樹第三班

■ 邱永源

六龜鄉位於中央山脈尾端，條長地瓜型，兩面環山，水源充足，年平均氣溫 $18^{\circ}\text{C} \sim 25^{\circ}\text{C}$ 。地質為沖積土壤，適宜栽培果樹，「黑鑽石蓮霧」、「金煌芒果」就是得此「天時地利」之便，且在有心農友辛苦培育下，打響了知名度。

論其產品特色，不論果實色澤、甜度、口感、風味委實有其獨特之處，尤其近年來在農會極力協助，並在鳳山熱帶園試分所及本場輔導下，利用栽培管理，產期調節等技術，在農友鑽研體驗下，更發揮得淋漓盡致；尤其蓮霧“理光頭式”的強剪、催花技術，已將產期調節在12~3月間。果農並大量使用有機肥及落葉製成堆肥，以噴灌、果實套袋、遮陰網、自動化管理等技術，落實精緻農業之基礎。本中興果樹產銷班第三班的成果，就是一實例。

本班成立於81年11月13日，基本班員16人，芒果、蓮霧耕作面積29公頃，竹筍60公頃；班長羅文玉年青有為，待人誠懇豪邁，並有一股創新求變的衝勁與勇氣，求知慾也很強，只要是有講習會、研習會等，必定率先參加。此外，強烈的向心力及親和性為本班一特色；每當他班組團來訪、觀摩，或每逢班會、聚會等活動，班員眷屬們也以插花、

烹飪等家事活動配合，增添和樂，真是「夫唱婦隨，苦樂大家一起來」的和諧交融。

近二年來在羅班長領導下，對蓮霧品質之提升功不可沒，質優味甜、產品分級包裝統一，深受顧客喜愛及歡迎，加上生產與消費者之間誠信交往，年產15,000箱，共同行銷平均每公斤130元之售價，已是「六龜蓮霧」佼佼者。此成果並非偶然，乃得於每兩個月一次之班會從未間斷，互相觀摩、討論友班有關蓮霧栽培技術，交換心得而來。為使本班生產技術精進、產品劃一，也是羅班長曾費過一番心血，及班員共同努力之結果。



羅班長帶領班員聚會檢討情形